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СОЦИАЛИЗМА ВЪ КАМАРАТА.

Най послѣ и рублофилитѣ се рѣшиха 
да испразнятъ пушкитѣ си противъ социализ
ма. Защитится питѣ рѣчи, които нашитѣ дру
гари социалисти открито и смѣло развивать 
отъ трибуната на Народното Събрание въ пол
за на бѣдното и притѣспеното работно насе
ление, произвеждатъ смутъ въ лагера на ра- 
болѣппото болшинство. Прѣдсгавителитѣ на 
богатата класса каю не могътъ нучпо да оп- 
равдаятъ привилегиитѣ па капиталиститѣ въ 
обществото, нито пъкъ да оборвать нашитѣ 
справедливи прѣдложепия, прибѣгвагъ къмъ пай 
калпавитѣ оръжия—измислицитѣ и клѣветитѣ 
—съ които си служатъ противъ пасъ въ ка
фенетата и механитѣ обикновеннитѣ невѣжи и 
• злобени противници. Право да си кажемъ, ний 
сенадѣвахме, че въ тая „интеллигентна“ камара 
ще се срѣщнемъ съ най ученитЬ и пай сериоз- 
питѣ противници на социалистическото уче
ние; надѣвахме се да чуемъ отъ народната 

угрибуна най силнигѣ и „поразителни“ възра
жения противъ нашитѣ "идей'. ТГо за жалость 
и тоя пъть останахме излъгани въ падѣж- 
дитѣ си.

Въ засѣданието на 23 Ноемврий се ра
зискваше по принципъ „Законопроекта за по
кровителство на мѣстната индустрия.“ Пий бѣх- 
ме изненадани косато обяви прѣдсѣдателя,] че 
на дневения редъ иде четението на тоя важенъ 
законопроектъ. Ний настоявахме, заедно съ мно
зина отъ прѣдсгавителитѣ па лѣвицата, да се 
отложи първото четепие за други день, когато ще 
можемъ да се приготвимъ обстоятелственпо да го
воримъ по него. Вьсползувапо отъ това ни заявле
ние, болшинството рѣши да се докладва, като си 
мисляше, че пи е заварило съвсем ь пепригот- 
вени, безъ оръжия, за да ни „порази“. Обаче това 
тайно организовано сражение па болшинството 
не ни побърка да го атакираме и да докажемъ 
пълната несъстоятелност на положенитѣ въ 
законопроекта принципи. Вг> рѣчьта ний крити
кувахме фалшивия прогекциоиизмъ па прави
телството. Ний доказвахме, че съ тоя законъ, 
държавата покровител ствува само капиталиститѣ, 
дава привилегии само на ония, които могжть 
да вложатъ въ свойто фабрично прѣдприятие 
най малко 23000 лева капиталъ и да поддър- 
жатъ 20 работници. Грамадното множество 
дребни производители: занаягчиитѣ и селянитѣ, 
които се пригъватъ подъ тѣжкитѣ данъци и 
прѣкарватъ пай песносненъ животъ; на които за- 
наятитѣ пропадатъ, земята и хлѣбътъ имъ ис
кана отъ ръцѣтѣ; многобройнитѣ работници, 
които се скитатъ не мили не драги съ нищо 
не осигорени за утрѣшния день и отъ никого 
не закрилеііи въ своето съществувание—съ една 
рѣчь тая грамадна часть отъ работното насе
ление не съществува за нашата държава. За 
него нѣма привилегии и покровителство. То е 
нужно само да носи па плѣщитѣ си данъчния 
товаръ на държавата.

Съ тоя законъ държавата се обръща къмъ 
всички други апетити, но не и къмь апетита
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на гладнитѣ, къмъ бѣдното работно население. ; 
Тя казва на капиталиститѣ: отваряйте фабрики, 
сега му е врѣмето да се обогатите. Азъ ще 
ви помагамь съ всички сили, които имамъ на 
расположение. И вий знайте, че моитѣ щедро
сти пѣматъ край. Азъ ще освободя въ 
растояние на 15 години отъ отваряпието на 
фабрикитѣ ви отъ даждията ем.іякъ, патен
товъ налогъ, гербовъ сборъ; нѣма да 
ви вземамъ никакво мито за машини гѣ и 
тѣхнитѣ части, както и за всички сурови мате
риали, които ще принасяте отъ странство. 
Нѣщ) повече: за да печелите по много 
азь ще ви припасамъ по държавнитѣ же- 
лѣзпици съ 35 % отстъпка отъ съществую- 
щитѣ тарифи не само машинитѣ и суровитѣ 
материали, които пренасяте отъ странство, но 
и произведенията, стокитѣ, които се изработ- 
ватъ въ фабрикитѣ ви. Ать съ контракти ще 
ви оси горя най малко за седемъ години из
вѣсти печалби, като ще принудя всички уч
реждения въ държавата да купуват ь вашитѣ 
стоки сь 15 на сго но скъпо отъ чуждестраи- 
питѣ. Но'мойга щедрость кьмъ вась не се . 
спира тукъ. Държавнитѣ имоти: земи, гори, 
пасбища и прочее, макаръ да принадлежатъ на 
цѣлия пародъ и трковало би отъ тѣхъ най- 
много да се ползуватъ сиромаситѣ, но азъ 
днесъ съмъ классоза държава, прѣдставіявамъ ! 
и защищавамъ прѣди всичко интересситѣ па ' 
богаташитѣ и заради това рѣшавамъ да ви 
отпусна безіпатпо пужнитѣ вамъ за постройки 
и приспособления мЬста заедно съ всичкитѣ 
води наколо. Позволявамъ ви безплатно ■ 
да си прѣкарвате желѣзници, шосета і 
и каквито искате пътища прѣзъ държавнитѣ 
и общински гори, земи, пасбища и ,-р. и пр. 
Сь тия привилегии могъгъ да се ползуватъ 
не само ония капиталисти, които за напрѣдъ 
ще отварятъ фабрики, по тъй също и съще- 
ствующитѣ днесъ въ страната фабрики. Въ 
рѣчьта си ний извадихме па явЬ классо- 
вия характеръ на економическата политика на 
правителството. Ний доказвахме, че днесь дър
жавата колкэто и да се кичи съ името „на
родна“, въ дѣйсгвителнесть, па дѣло тя е клас- ' 
сова държава. Подъ булото на „народната 
индустрия“ „общото благо“, „пародиитЬ ин
тереси“, държавата винаги защищава интере
си гѣ и благото на богатата класса. Тя покрэ- і 
вигелегвува едни, а притѣсяява други; снема 
данъчния товаръ отъ гьобьть на едно при- 
вилигированно малцинство и го хвърля върху 
охлузения и оголения гърбь на мнозинството. 
Чрѣзь покровителството на една шепа капи
талисти тя имъ усигурява печалба, които ще се 
взематъ отъ работното население, хлѣбътъ за 
утрѣшния день на което съ нищо не е уси- 
гурепъ. Потояначипъ държавата ускорява разви
тието на капиталистическото, па едрото произ
водство у пасъ, слѣдователноускорявай пролета- 
ризирванието на народа. Защрто колкото побьр- | 
зо се развива едрото фабрично производство, 
толкова по лесно се съсипвА дребното ръчно 
производство, ускорява се пропадапието на за- I
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пая ги гѣ. Пропадналитѣ занаятчии се прѣобрж- 
щатъ въ наемни работници, които попълнять 
редоветЬ па паемническата армия и подкачать 
да се борять противъ господаритѣ за свойто 
освобождение. Така щото, нашитѣ противници 
безъ да искать приготовляватъ нужната почва 
за распространяваниего и тържеството на на
шит Ь освободителни идеи. Вь това отношение 
тЬ приличатъ на оня пожарникари, който безъ 
да знай, че толумбата му е пълна съ газъ, а 
пе съ вода, напъва всичкитѣ си сили да гаси 
гэлѣмия пожаръ. Да, всичкитѣ ви закони, го
спода, съ насочени именно къмъ’тая цѣль да 
създадатъ и да усилятъ богатата класса у насъ 
за смѣтка и въ врѣда па грамадното мнозин
ство огъ работното население, да направятъ 
още по широка и по дълбока пропастта, ко
ято е зинала и отдѣли ингереситѣ на сирома- 
сигѣ отъ ония на бэгагитѣ, угнетенитѣ отъ 
тѣхнитѣ притѣснители и по тоя начинъ да 
усили классовага борба въ нашето общество.

Ний социалиститѣ много добрѣ знаемъ, 
че нашата страна неминуемо ще мине прѣзъ 
([,-азата па капитализма, на едрото фабрично 
производство. II колкото по скоро стане това, 
толкозъпо добрѣ. Машинизма приготовлява о.іия 
материални и морални условия, които съ необ
ходими за сбъдванието па социализма въ обще
ството. Машинизма е избавителя на челевѣче- 
ството отъ всички видове на робството.

Но именно, защото пий знаемъ това, за- 
щото ний искаме да намалимъ мькигѣ и стра
данията, които придружавать тоя кризисъ, тоя 
прѣходень периодъ отъ дрѣбното ръчно про
изводство къмъ едрото машинно производство, 
затова имаме право да настояваме щото дър
жавата да се намѣси и да помогне, но не 
какго искать пашигѣ противници само въ 
полза на капиталиститѣ. Не! Прѣди всичко тя 
трѣбва да се намѣси въ по.иа на ония, които 
съ жертва па пейнитѣ несправедливи закони; 
жертва па поддържаното отъ държавата нера
венство въ обществото. Държавата е длъжна 
да протегне ръка на опия, които падатъ и 
се смазвать подъ тяжестьта на великата ко- 
лессница па прогресса и цивилизацията, па 
която се возятъ привилегированитѣ жители на 
народнийтъ гьрбъ; да помогне на‘опия, които 
съ трудьть си създав ітъ всички богатства и 
блага земни; опия, които съ мъки и неволи 
хранить, обличатъ, поддържатъ, просвѣщаватъ 
и тласкать обществото напрѣдъ, като почнете 
отъ послѣдняя „дърварипъ“ (надъ злата съдба 
па когото и вий се подиграхте г. Бобчевъ отъ 
трибуната па народното събрание, когато гово
рихте за пепсиитѣ на чиновницитѣ) и свършите 
съ най знамепититѣ литератори, ипжинери, 
доктори, учени и прочее общественни служи
тели, талантитѣ па които днесъ или заглъх- 
ватъ, или пъкъ отъ нѣмай къдѣ се продавать 
вь услугитѣ па капитала. Въ полза па тия 
безбройни жертви ний искаме намѣсата и по- 
мощьта на държавата.

Ний искаме производителитѣ да стапатъ 
господари на оръщяга на производството, защо-



то само тогава тѣ ще могжтъ да се ползуватъ I 
на пълно отъ произведенията на своя трудъ. 
Днесь е тъкмо наопаки. Фабрикантитѣ, прѣд- 
приемачитѣ, лихваритѣ, печалятъ и се обогатя- 
ватъ не съ своя собственъ трудъ, а съ труда 
само на своитѣ подчинени работници, отъ 
принадената стойность, конго изсмукватъ чрѣзъ 
всекидневната експлоатация отъ лихвитѣ, ко- 
ито взематъ отъ бѣднитѣ длъжници. Днесъ 
производителите сталшп безимотни, безъ собст
венность, а собственпицитѣ, капиталистите 
ставатъ не производители, паразити.

Ний искаме да се замѣсти днешната ек- 
сплоататорска организация на производството 
съ друга една народна, социалистическа ор
ганизация, която да осигорява правата само 
на труда, а не на здравия мързелъ и на па- 
разитството въ обществото. „Който не работи 
не трѣбва да яде“.

Въ отговоръ па това какво ни казаха 
нашитѣ противници. Тѣ като ранени левове 
се нахвърлиха единъ слѣдъ други на трибу
ната съ цѣль не да оправдаятъ несъвмѣст- 
ностьта на капиталистическите привилегии съ 
дадения имъ мандатъ отъ тѣхнитѣ бѣдни и съ 
нищо не привилегированна избиратели, но 
единственно да атакуватъ социализма. На 
добръ имъ часѣ. Ний туй искаме. Министра 
па финапсиитѣ г. Геніевъ замаза очитѣ на 
болшинството като каза, че благодарение на 
'протекционизма тази година Ромжния има 
двайсетъ милиона излишекъ въ бюджтта, а Ун
гария 25 милиона фиоринта. О, свѣщенна прос
тота! Блажения см западноевропейските еко- 
помисти и финансови министри, че не четагъ 
по български, а то биха се засрамили отъ 
своитѣ ученици.

И наистина, да се твърди публично, че 
Ромъпия има излишекъ въ своя бюджетъ, за- 
щото покровителствувала капиталиститѣ съ раз
ни привилегии, когато па цѣлъ свѣтъ е из
вѣстно, че ромъпскитѣ селяни и градски ра
ботници сж пропищели отъ гладъ и постоянно 

се буптуватъ, когато се знае че ромьнскага 
държава има толкозъ други многооройпи ис- 
точпици за своя приходепъ бюджетъ, гова 
значи, че или съвсѣмъ не разбирате економи- 
ческата политика на капиталистически!'!, дър
жави, или пъкъ я разбирате, но се приструваге 
прѣдъ наивното болшинство. . •

Но г. Маджаровъ е още по интересенъ. 
Той не може да се начуди какъ тъй не ра
ботници социалисти могжтъ да прѣдстав.іявагъ 
работното население. Като че ли привьржея- 
ницитѣ, послѣдователитѣ на монархическите на
чала трѣбва непрѣменпо да бжджть монарси, 
царе! , . Като че ли социализма е монополъ 
само за фабричните работници. Успокойте се 
г. Маджаровъ. Социалистическата парти« дѣй- 
ствува по една опр Ьдѣлена программа и так
тика. Тя се опира прѣди всичко па наемнитѣ 
работници, на пролетариата, но въ същото врѣ- 
ме нейпитѣ редове сж открити и за кандида
тите на пролетариата, сирѣчъ за днешните 
занаятчии и селяни, пропаданието на които вие 
ускорявате съ такива закони и ги правите ут
решни пролетарии. Тя е открита еднакво 
както за ржчнитѣтъйизаумственнитѣ работници, 
за всички ония, които безъ да ги пита отъ 
гдѣ идатъ, сами отиватъ въ нейнитѣ редове.

Но г. Маджаровъ отива по нататакъ кат0 
казва, че социализма нѣма почва у насъ, защото 
нѣма работници и бедни хора. НиЩ° 
ново, разбира се, не съдържа това възражение. 
Това е стара легенда за блаженството на на
шия народъ, за с.тадкитѣ и весели обѣди и 
тритюрлип винца па нашия окаянъ селянинъ, 
която се расказва отъ привилегированите 
експлоатагори, отъ ония, които имъ е 
много ш [роко окол) врага. Дгжівѣхме най 
сетпѣ да чуемъ тая легенда и отъ народната 
трибуна прѣзъ устата па единъ утрѣіпенъ ми
нистръ па финапсиитѣ. Имали и нѣма работ
ници у пасъ, затова четири години наредъ ний 
сме писали въ издаваемитѣ си списания 
вѣстпици, брошури и пр., но вий мълчахте 

въ дупкитѣ си, гдѣто бѣхте се скрили въ ВІ)| 
па борбата противъ тиранията. Сега ако 
обичате да прочетете нашитѣ издания за 
се просвѣтите попе малко въ социализма/4 
доктрина и общественно движение, то п 
тайте работници, които се мжчатъ за дневн'* 111 
си прѣхрана въ фабрикитѣ, работилници^ 

печатницитѣ и другитѣ заведения; попитай/ 
ония, които ви давать хлѣба, носятъ ви вода/ 
правять ви обущата и облѣкюто, градягь в’ 
кжщитѣ и ги окрасявагъ, чистятъ ви улицитЬ 
всичкитѣ нечистоти, които създава лаком 
ството ви, печатат!» ви книгитѣ]и вѣстпицитѣ й 
които ги заблуждавате, като пишете че п/а 
сиромасси, че отъ бога е тжй наредено об- 
щетсвото едни да добруватъ, а други да робу. 
ватъ, попитайте вси чки ония, па които ако ве 
грабите труда, вий не можите нито да живѣете 
нито пъкъ да се обогатявате, не страдатъ д 
тѣ отъ сиромашия, доволни ли сж отъ жц. 
вота си, противници ли сж тѣ на социалисти.

правеше смѣтката безъ грабителска Германия, 
безъ грабителска Австрия, безъ грабителска 
Англия. Когато русския черепъ орелъ се I 
готвеше да налапа триумфирующето добиче, 
Англиския левъ и Австрийския и Германския 
орли, му казаха: „чакай, ще дадешъ и напасъ“. 
Руссия предпочете да отложи закуската за 
друга една дата, отъ колкото да даде 
частъ отъ нея на другитѣ. На Александръ
III се падна да продължи дѣлото на своя 
баща, „освободителя“, т. е. да направи щото 
„славянската рѣка, която се нарича Бългирия, 
да се влѣе въ широкото русско море.“

Миналата година се появиха въ Бълга
рия „Документи изъ секретнитѣ архиви на 
русскою правителство“. Хората изъ руссофил- 
ския лагеръ, както и новитѣ управници, които 
искать да се помиряватъсъ Руссия, отричатъ 
всѣка автептичность на Тѣзи документи. Това 
е, разбира се, много понятно отъ тѣхпа страна: 
първитѣ не искать да признавать автентич- 
ностьта на тѣзи документи, защото въ противенъ 
случай тѣ трѣбва да признаятъ че въ продъл
жение на 8 години—а кой може да пи увѣри 
че не и сега — тѣ сж просто били занимавали 
сжщия чинъ, какъвто сж занимавали Мещенко 
и Милевски, тайни агенти, т. е. шпиопи на 
Русската държавна полиция въ България; 
вторитѣ, т. е. нашитѣ сегашни управници, не 
искать да признаятъ автентичпосьта на тѣзи 
документи, защото тогава тѣ би трѣбало 
да се погнусятъ да пращатъ телеграмми до 
сипа на единъ господинъ, който прѣзъ цѣлого 
си царствувание е конспирирал!» противъ на
шата страна. Ний отъ паша страна не можемъ 
да не вѣрваме въ автентичностьта на тѣзи до-

ческитѣ идеи щомъ ги разбератъ? . . .

Но г. г. Бобчевъ и Маджаровъ сами сн 
градятъ кули въ въздуха за да могжтъ лесно 
да ги съборятъ.

Тѣ съчиняватъ фантизии имъ давать 
името социализмъ и послѣ захващатъ като ри
цари бѣзъ страхъ и безъ упрекъ да ,ги оборвать. 
Така, г. Бобчевъ ни говори за своитѣ м.іандев- 
чески мечти, когато билъ студентъ въ Моско
вский университетъ прѣди 20 години. II това 
било социализмъ, отъ който той се разоча
ровал ь щомь станалъ практиченъ човѣкъ, кан
дидатъ за високи постове!............... Ехъ
г. Бобчевъ, нищо вий не сте забравили отъ ва- 
піитѣ мечти, по и нищо ново по социализма 
не сте научили отъ 20 години пасамъ!

Обвинявате ни, че сме проповѣдвали „пра
вото па мързела“. Но това право днесъ сх го 
монополизирали богаташитѣ и тѣ го практи- 
куватъ. То е тѣхпо достояние,- съ нѳро-'г^йй- 
вѣять и се наслаждават!» като проповѣдвать 
па работниците, па бѣднитѣ, само да рабо-

НЕКРОЛОГЪ НА АЛЕКСАНДРЪ III.
(Продължение отъ брой 17).

И че ако първата Гуссия—русская па
родъ насъ ни люби, въпросъ да ли ни люби 
другата Руссия—официална Руссия. Въпросъ 
да ли тъзи послѣдня „сестра“, която мъчи 
и истезава собственнитѣ си дѣца ще обича 
сестра си? Официална Руссия ни освободи, 
или по добрѣ сбърка се та пи освободи—тя 
никога не е мислила подобно нѣщо, да ни 
освобождава—не за нашитѣ хубави Вакарелки, 
пито пъкъ за мъглявата Витоша, не за па
шата розова долина, пито пъкъ за нашето 
родство, а защото пий бѣхме единъ тлъстъ 
късъ, по тлъстъ отъ колкото Полша, друга 
една наша и русска „сестра“. Официална 
Руссия отвори война на Турция съ една 
и опредѣлена цѣль— която разбира се че 
не обяви въ своя манифестъ, защото тогава 
щѣше да срещне въ Балканитѣ не само съпро
тивлението па турскитѣ войски, по и въоръ
женото съпротивление па българския народъ 
и нѣщо повече: тогава ней нѣмаше да й 
доджтъ на помощь 12 хиляди опълченци, а щѣ- 
ха да се исправятъ насрѣща й 12 хиляди 
врага—съ ясна и опредѣлена цѣлъ да глътни 
този тлъстъ късъ. Дипломатический куршумъ 
на официална Руссия по рикушетъ падна 
върху самата пея. Тя не смѣташе че ще излезе 
работата тъй,както и Стамболовъ не смѣташе че 
18 Май, когато той бѣше предприелъ да се 
заздрави по добрѣ върху креслото си ще има 
съвсемъ обратното дѣйствие, че ще бъде една 
фатална дата за него. Грабителска Руссия си 

кументи по краинѣ мери, а автентичностьта 
на по-голѣмата часть, защото тѣ тъй добрѣ;
съответствуватъ на духа на русската дипло
мация, щото ако не вѣрвахме въ тѣхпата 
автентичпостъ, ний трѣбва да приемемъ тѣхпото 
съчинение па единъ просто гепиалепъ человѣкъ. 
Такива качества далечъ не можемъ приписа ві 
козмополитическия шпиопипъ Якобсона, който 
съ еднакво усърдие служи на всичкитѣ поли
ции и който, между прочемъ, самъ, въ тѣзі 
нему приписвани документи, е представевъ 
като шпионинъ. Ний вѣрваме още въ автен
тичностьта па голѣма частъ отъ тѣзи доку
менти, защото въ тѣхъ се раскриватъ нѣіца. 
които беха известни всекиму още прѣди 
тѣ да се появятъ. Вь тѣзи документи се 
рисуватъ много добрѣ сжщипскитѣ намерепии 
на нашата „освободителка“. Нейната политики 
спрямо България за послѣпитѣ 13 години се 
свежда къмъ слѣдующитѣ пѣколко положения. 
Всичкитѣ усилия на Русската дипломация се 
свеждатъ къмъ това, да се назначи въ Ььл- 
гария единъ царски намѣстникъ, а Александръ 
Hl да бжде нейния върховенъ господарь- 
Срѣдствата които употребява русската дипло
мация —средства удобрявани и даже подсказ
вани отъ Александра III — сж най различни: 
революционни, демагогически, мирни, ивтри- 
гантски, съ една дума всичко което може Да 
измисли хитрата дипломация. Най-напредъ отъ 
Руссия пошушватъ па Батемберга да се обяви 
за абсолютенъ монархъ, да иска пълномощия.

(Слѣдва).
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тятъ, защото само чрѣзъ тѣхния постояненъ 
трудъ богаташитѣ могжтъ да бжджтъ здрави, 
весели и свободни господари.

Вий нипрѣкачатесобственпитѣси грѣхове 
за които сте вече осждени отъ работническата 
класса! . . .

Не е истина, че социализма заблуждава и 
развращава учепицитѣ. Днесъ училищата и въ
зпитанието сж въ вашитѣ ржцѣ. Вий назнача- 
чавате и отчислявате учителитѣ. Ако има за
блудени и разаратни ученици тѣ сж ваши про
изведения, плодъ па вашата въспитателна си
стема, която ги затъпява, или ги прави без
душни кариеристи. Социализма е чистилище на 
развалената общественна атмосфера. Вий не 
ложите да дадете пикакъвъ идеалъ на младе- 
_жьта вънъ отъ чиновничеството. Но въ сжщото 
врѣме вий не можите да спрѣте стрѣмлението 
на благороднитѣ младежи къмъ социализма, 
който всѣкидпевно завладява умоветѣ па ра- 
ботническитѣ масси, защото черпи свойта ма
гическа сила въ тѣхнитѣ безбройни страдания и 
въ самото развитие на обществото.

Ето това именно вий не трѣбва да за- 
• бравите.

Н. Габровски.ВЪМШ ХРОНИКА
— Карантина на печата. Въ Народното 

Събрание се внесе и прие едно предложение, спо- 
редъ което правителството има право да запре- 
щава влизанието въ България на опия чуждо- 
страни вѣстници и книги, съ „заразителни идеи“, 
които то намѣри за добрѣ. „Наразни заразителни 

• болѣсти, които идатъ отъ вънъ, се туря карантина; 
но има и заразителни разрушителни идеи, които 
така СЖ.ЩО чрезъ разни вѣстници и брошури се 
внасятъ отъ вънъ. На тѣхъ трѣбва да се тури каран
тина, както се туря на болеститѣ.“ Кой внесе 
това предложение, кой каза тия думи? Министра 
на правосждието, Севлиевския борецъ противъ „вът- 

~рѢШното убеждение", организаторъ™г~на митинги 
противъ Стамболова, г. II. Пешевъ, който пращаше 
поздравителни телеграмми до в. „Работникъ“ за 
неговото смѣло воювание, и който се бореше 
рамо до рамо съ социалиститѣ противъ тира
нията! О—хо, много рано г. Пешевъ махва ржка 
на дѣятелностьта си до 18-ий Май, много рано 
той захвана да си предлага услугитѣ на Стоилова 
и да му изработва закони, както Стоиловъ 
изработи на Стамболова закона за печата. 
Напрѣдъ, противъ свободата, за която " се 
борихме! Ако до вчера г. Пешевъ е вървялъ единъ 
до други съ защитницитѣ на политическата сво
бода, то защо пъкъ днесъ да не тръгне единъ про
тивъ други? Ето ви още единъ дѳшртйоръ въ 
политиката, присъединенъ къмъ дезертйора отъ 
войската. И двамата управляватъ сега България.

— Въ Айтосъ една учителка много често 
прилагала къмъ свойтѣ ученички принципъ™ на 
ротмистръ Морфовъ — юмручната расправа съ 
студентитѣ, и при всичкитѣ оплаквания, на това 
не се обръщало внимание. Едно много сполучливо 
съвпадение: въспитателитѣ си служатъ съ срѣд- 
ствата на полицията, а полицията ръководи 
общественното мнение въ галерията на Народното 
Събрание.

— Селсни митингъ. На 20 м. м. въ с. Мъг- 
лишъ, Казанлъшка околия, се свика единъ селски 
митингъ, и се взе една резолюция съ 23 искания, 
подобни па исканията на другитѣ селски митинги, 
съобщени въ нашия вѣстникъ. Между друго Мъг- 
мишчане протестиратъ противъ думитѣ на депу
тата г. Ионовъ, който казалъ, че „отъ сиромаситѣ 
нѣма файда“, противъ незаконното кассирание на 
избора на г. г. Габе и Арсениевъ. искать унищо
жение закона за преобръщание турскитѣ мушии 
въ български, давание Стамболова подъ съдъ и т. 
н. Тия свѣдения заемаме отъ в. Селски Гласъ.

— Много адвокати, когато захващате своята 
практика, обѣщаватъ по вѣстницйтѣ, че щезащи- 
Щаватъ бѣднитѣ безплатно. Твърдѣ рѣдко се удър- 
жатъ такива обѣщаиия, а въ повечето случаи това 
съ едни шарлатании за да нечелятъ по много мю- 
Щерии между бѣднитѣ, отъ които майсторски из
мъквате и послѣдняя грошъ. Такива адвокати и въ 
Народното Събрание викатъ, че защищавате на
рода, но гласувате за закони противъ народа.

— Избирателлтѣ на г. К. Арсениевъ,, ка
сирания Ломски і представитель, на единъ околий 

• ски митингъ въ г. Ломъ взели резолюция, съ 
I която протестиратъ противъ произволното касира- 
і ние избора на тѣхния представитель и благодарятъ 

на всички депутата, които съ защищавали тоя 
! изборъ. Резолюцията е испратена до предсѣдателя 

на Н. Събрание и до нѣколко вѣстници.
— Молимъ нашитѣ дописници, които не сж 

извѣстнивъ редакцията ни, когато испращатъ нѣкак- 
ви сведѣния, да ги скрепявате съ саморжчнитѣ 
подписи на нѣкой отъ нашитѣ приятели, довѣрени 

1 лица и познати на Ц. Комитетъ на партията. Това 
го правимъ по тази причина, че въ редакцията 
ни пост жпватъ много интересни свѣдения, които 
неможемъ да напечатваме, преди да б ждемъ увѣ- 
рени въ тѣхната истинность. Бъ противенъ случай, 
всѣко съобщение, което лично неможемъ да про
вѣримъ, неможемъ да го обнародваме.

Злоупотрѣбления въ флотилията.
Руссенския в. Сиіналъ въ два броя вече 

ни раскрива една панама, която се разиграла 
въ Българската флотидия. Дѣйствующи лица 
сж самия началпикъ на флотилияга подполков
никъ Ангеловъ, завѣдующий домакинството 
подполковникъ Диамандиевъ, доставчика г. Ал
бертъ Каленовъ, завѣдующий минното дѣло 
капитанъ Бойчевъ и др. Въпроса е за единъ 
грамаденъ рушвечтилъкъ, който се вършелъ 
между предприемача Каленовъ и управляющитѣ 
работитѣ пафлотилията. „Въпашата нещастна 
флотилия, казва в. Сиіналъ^ ставать редовно 
и систематически злоупотрѣбления още отъ 
сътворението й.“ По това се завело дѣло, но 
носело се слухъ, че то ще се свърши безъ 

! еждъ, а само съ нѣкой дисциплинарни нака
зания. Военното министерство, като взело дѣ- 
лото отъ Руссенския воененъ прокуроръ под- 
полк. Стайковъ, игнорирало неговото заключение 
и го предало за ново заключение на Софий
ския воененъ прокуроръ подпол. Агура. Пред
виждало се, че подъ еждъ нѣмало да се даде 

т даже и предприемача Каленовъ, противъ ко
гото имало силни улики, както и противъ капитанъ 
Бойчева,който се самопризналъ въ нѣкой работи.

На подполковника Ангеловъ се било нап
равило едно мъмрение, „като че ли всичкия 
му кабахатъ се състои въ дрѣбпи неосторож
ности, невнимания и др.“ Биле уволнени още 
ковчежника мичманъ Ангеловъ, лейтенантъ 
Колецкий и наложени малки наказания на 
други нѣкой офицери. Тава е въ противоре
чие съ дисциплинарния уставъ, който не е 
достаточенъ да наказва такива чудовищни 
кражби, които трѣбвада излѣзатъ предъ ежда. Да 
не се даджтъ подъ еждъ високопоставенитѣ 
крадци, било рѣшено отъ високото мѣсто, и 

I военния министръ г. Рачо Петровъ, споредъ 
в. Сигналъ, удобрилъ заключението па Софий
ския воененъ прокуроръ г. Агура.

Както се вижда, злоупотребленията въ 
флотилията и наказанията, които се на.тагатъ, 
сж редъ отъ скандали, които сж произвели 
възмущение въ цѣлия градъ Русее. Другия 
руссенски в. Телеграфически новини казва: 
„Самия фактъ че въ разстояние, па 6 — 7 год. 
доставчика па материалитѣ е било едно и 
сжщо лице, евреинъ Каленовъ, ни води 
къмъ това заключение (че има злоупотребле
ние). Друго обстоятелство, което дохожда да 
пи убеди въ това е, че разслѣдванието е било 
подигпато отъ Стамболовото правителство и 
то не противъ свои неприятели; дѣлото се 
протака почти година и половина, и за не
говото забявание се правело отъ самото на
чалство, което пречело за раскривание на сво- 
итѣ злоупотрѣбления. “

Давленията, които се правятъ по вмт- 
рѣшното убпьждение отъ военното министер
ство, за да не се изслѣдва тая работа чрезъ 
еждъ, а да се приложи само дисциплинарния 
уставъ, ни убѣждаватъ въ това, че то самото 
е заинтересувано да не се правятъ шумни 

раскрития по руссенскитѣ злоупотрѣбления; 
такова поведение ни напомня, че за него пе 
е важна доставката па гнилитѣ материали, за 
смѣтка на държавата, за него не сж важни 
лишенията, които С/Ж извършени противъ здра- 
вието на облечения въ войнишки мундиръ ра
ботникъ, за него е важно да защити честьта 
на висшето офацерство, като прикрива него
вия позоръ; за него е важно да подаде ржка 
на едни отъ поддържателитѣ на днешния строй 
и да скрие отъ очитѣ иа обществото окале- 
ното лице па свойтѣ необходими хора.

Но това нѣма да му помогни. Ако на
чалството на Флотилията не се опозорило, то 
пека цублично се защити неговата честь, а 
не прикрито и по комшийски между ония, 
които располагать съ „вървитѣ на народна
та кисия“ и еждбинитѣ па онеправдания ра
ботникъ. Мълчишката нѣма да се свърши тая 
работа; ний вѣрваме, че ония граждани до 
ушитѣ на които е дошло това, нѣма да прѣ- 

j мълчатъ. Подкупить въ войската не сж рѣдки 
J и пови явления, за тѣхъ се говори на всѣ- 

кадѣ, но тѣхнитѣ раскрития чакатъ, за да 
бждатъ, рано или кжено, достояние па 
всички ония, които носятъ па плещитѣ си цѣ- 
лата държавна машина и увеличаватъ печал- 
битѣ на капиталиститѣ.

Ний ще кажемъ нѣщо повече. Системата 
І па подкупитѣ и кражбитѣ не се ограничава 

само въ войската; тя се простира въ учили
щата, въ еждилищата, въ печатарскитѣ, въ 
желѣзнопжтнитѣ и въ всички други държавни 
предприятия, когато капиталиститѣ и държа
вата евързватъ свойтѣ контракти; тя обхваща 
цѣлия буржуазенъ строй и таипственнитѣ 
обогатявания по всевъзможни грабителски. 

j пачини сж всѣкидневния хлѣбъ па владѣю- 
щитѣ касси.

Насъ най малко не ни очудватъ слуховетѣ 
за злоупотрѣбления въ флотилията: тѣ сж едно 
между хиледитѣ. Но ний искаме гласность. 
Въ мрачината, въ пеизвѣстпостьта защитни
цитѣ на буржуазната класса, като Вълко Пей
човци, Бобчевци и Маджаровци, умѣятъ, като- 
бухалитѣ, да се подвизаватъ и да черпятъ си
ли противъ социализма. Но всички тѣхни гръм
ливи рѣчи се разбиватъ въ самитѣ факти, ко
ито излизатъ па явѣ.

Ний ще чакаме да се направи нуждяо- 
то запитвание въ Народното Събрание по рус
сенскитѣ скандали, за да се хвърли свѣтлина 
върху патриотизма па управляющитѣ флоти
лията.

г. г.
ПРОТЕСТИ.

Българскитѣ студента ото Нанси, на число 
22, на общото си събрание отъ 2-й Декемврий и. с. 
взеха слѣдующата резолюция:

Протестираме енергически противъ полицей
ския произволъ на Морфова, извършенъ върху 
двамата студенти Ачковь и Стойковъ — про зволъ, 
който е не само най грубо нарушение на нашит!» 
закони, но въ същото врѣме и най голѣма поди
гравка съ человѣческото достойнство.

Искать отъ правителството, което високо зая
вяваше, че ще почита ссободата и законностьта. 
строгото наказание на виновника.

Исказватъ желание щото нѣкой отъ народ- 
! нитѣ прѣдставители да интерпелира по случката 

Министра на Вътр. Работа, и испращатъ своето 
другарско поздравление до протестирую щитѣ сту
денти и частно до пострадалитѣ отъ новата стам- 
боловщпна.

За 22 души студента подписала
Слави Н. Ниселковъ.

Българскитѣ студенти при Фибургския (въ 
Швейцария) университетъ, като се присъеди- 
няватъ къмъ протеста на другаритѣ си сту
денти въ София, протестиратъ противъ груба
та и произволна поетжпка па ггноіекпгора на 
полицията капитанъ Морфовъ — написан ие 
побой на двама студенти въ свещенпата огра

и
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да на Народното Събрание. Изискватъ най-стро
гото наказание па виновния и прекращавание- 
то па подобни произволи, едповрѣменно—в з- 
стаповлениетона студентиеската честь.

Настоящия протестъ да се обнародва въ 
всичкитѣ български вѣстници съ исключение 
на в. „Прогрессъ“ и Стамболовитѣ органи.

Fribourg Cm удентитѣ.
4 Декемврий 1894.

ПО НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ.

Срѣда, засѣданиѳ XXIV (24 Ноемврий)

Най-сетнѣ слѣдъ не еднократнитѣдѣйствия на 
симпатичното „болшинство“ противъ народната 
воля, слѣдъ приеманието на единъ Стамболовски 
законъ за пенсиитѣ на чиновницитѣ, при всичкото 
нежелание на истощений отъ сиромашия работенъ 
народъ да се пръска сиромашката потъ и кръвь 
на разни готовановци, и слѣдъ извършванието на 
купъ раболѣпия и работа, за които тѣ не cs 
пратени отъ попуканитѣ ржцѣ и искривени гръб
наци—Н. Събрание дойде да удовлетвори едно 
народно искание, или по право, ако не да удо
влетвори, то поне да хвърли прахъ въ очитѣ на 
народа. Гласътъ народенъ, разлетий и разливаю- 
щий се и сега отъ единия край на България до 
другия; подъ с кдъ Стамболовъ, подъ с кдъ тира
нина, блудника и неговитѣ другари, гласъ, ехото 
(отгласа) на който и до сега звучи въ ушитѣ на 
всички, не можа отъ да не сепне іюнѣ за лице- 
мѣрие раболѣпното болшинство. При всичкото 
нежелание на правителството да се разгръіцатъ 
старитѣ тефтери, и се дири смѣтка — нежелание, 
происходяіцо отъ дѣйствителния страхъ да не 
бжджтъ и мнозина негови членове исправени на 
скамейката на поде ждимитѣ редомъ съ Стамболова, 
Народното Събрание, слѣдъ утвърждението избо- 
ритѣ въ Ново-Селска и Дубнииіка околия, биде 
пай-послѣ сезирано съ прѣдложението на консер
ватора Губидѣлникова: Избирание парламентарна 
испитателна комиссия за привѣждание въ из
вѣстность злоупотребленията съ власть, нару
шенията на конституцията и законитѣ и злоу
потребленията на държавни пари прѣзъ врѣмето 
на падналий на 18 Май т. г. кабинетъ.

Засѣданието вървеше тихо и мирно отъ за
чало и до край. Макаръ и да бѣше думата за 
единъ режимъ, който опръска съ кръвьта на своитѣ 
жертви цѣлата страна, който силно разсипа еко- 
номическото положение на работното население 
на смѣтка на нѣколко паразита, за когото законитѣ 
не значеха нищо, а „в жтрѣшнотоубѣждение“ вси
чко—ала отсътствуваше онова въодушевление, оня 
възбудепъ духъ, който сигурно трѣбваше да об- 
владѣе едно събрание съ нерви и чувства. Гле- 
дащецъ отъ страна, човѣкъ би помислилъ че тукъ 
не се разисква за една прѣживяла кървава епоха, 
а за най обикповенпия въпросъ, толкова 6Ѣ всичко 
заспало. А нека се знае, че тамъ гдѣто нѣма 
пламенность, страсти, нерви и .чувства, тамъ или 
нѣма охота за работение, или пъкъ има едно не
искренно желание, едно, може би, лицемѣрно...

Най-първо, разбира се, даде се думата на 
Губибѣлниковъ, Бѣленски депутатъ, който слѣдъ 
едно късичко предисловие на Стамболова, изложи 
и прочете самата мотивировка на своето іірѣдло- 
жение. Прѣдложението е мотивирано връзъ осно
вание на конституцията (ч.т. 106 и 109), подписано 
е отъ 66 депутати.

Слѣдъ това взе думата Павликянския Наро
денъ Прѣдставитель Н. Габровски. Вѣренъ па 
обѣіцанията предъ своитѣ избиратели, истински 
защитникъ и изразитель на желанията на народа, 
вѣчно работящий народъ, той произнесе една ожи- 
вителна рѣчь. „Преди всичко, започна ораторътъ, 
позволете ми да исповѣданъ, че горѣщо ржко- 
плЬщя на прѣдложението на Губидѣлпикова. Ако 
има нѣщо важно, съ което ще се ознаменова сегашната 
камара, то е туй да се да датъ подъ сж,дъ дър
жавнитѣ прѣстъпници, които осемъ години наредъ 
сж мичили и тъпкали произволно народа и него
витѣ правдини. Да се даде подъ схдъ Стамбуловъ 
заедно съ всичкитѣ му другари министри съуча
стници въ народоубийственния режимъ. Това 
очаква цѣлия народъ, желанието на когото е из
разено въ редъ митинги; това очаква и печата, 
това очакваме и ний. Всички пострадали, всички 
бити, истезавани, интернирани, екстернирани, 
разси ани материално, на късо всички, които сж 
били жертва на тоя режимъ, сж. обърнали своитѣ 
погледи къмъ Н. Събрание, и искать удовлетво- 

Отвоворенъ-Редакторъ Ангелъ Ив Гюзеловъ.

' рение, справедливость, отъ насъ. 1Ѣ немоііъ да 
1 полѵчатъ ѵдовлетворрние прѣдъ съдилищата, гъі 
I като Стамболовъ се оправдава, че всичко това 
I вършилъ, облѣненъ въ държавна власть. о іа 

кватъ да осадимъ д ржавнитѣ пристъпници 
за да могътъ тогава да ги садятъ частно и і ' 
хнитѣ жертви. И ний трѣбва по скоро да на 
правимъ това. Оскърбената и възмутена общественна 
съвѣсть иска удовлетворение, апелира за справе
дливость къмъ насъ и ний сме длъжни да чуемъ 
общия гласъ на народа и да испълнимь него
вата воля. Ала не мога да не забѣлѣжя, че въ 
прѣдложението на г. Губидениковъ има го.іѣмъ 
недостатокъ. Първо въ прѣдложението е казано, 
че ще се ислѣдватъ злоупотребленията само 
на кабинета до 18 Май. Обаче ако Н. Сьбраниа 
мисли да си расчисти смѣткитѣ единъ пъть за 
всѣкога съ властвующитѣ тирани, трѣбва да се 
расправи съ цѣлия осемгодишенъ режимъ, съ всички 
министри до това време, защото и тогава е имало 
беззакония, интернирания, екстерпирапия, цензура 
и пр. Всички министри, които сж участвували 
сж отговорени за тоя тиранически режимъ защото, 
сж подписвали. Има ли нужда да се напомня, че 
всичкитѣ тия теглила сж причинени отъ 8 години 
насамъ и че сж сжществували антиконституционни 
дѣйствия? Закона за печата е единъ отъ тия 
неконституционни закони, който бѣше най мощното 
орхжие въ ржцѣтѣ на реакцията; и „щраканието 
на идеитѣ“ за което авторъть му г. Стоиловъ ни 
говореше, тракаше главитѣ ни въ затворитѣ. За
кона за полицията, цензурата и пр. закони съ 
направени съ участието и на нѣкой отъ ония 
министри, които и днесъ управлявать България. 
Всичкитѣ сж неконституционни и сж закони, за 
които съ отговорни прѣди всичко министритѣ на 
цѣлия режимъ, а не само Стамболовъ и неговитѣ 
близки. И тъй, значи оратора не заинтересуванъ 
пи най малко въ еждбата на приятнитѣ на рабо
лѣпното болшинство — Стоилова, Начевича и 
приятелитѣ имъ, искаше ревизия на цѣлия режимъ, 
искаше да види наскамейката на подсъдимитѣ 
всички, които до гдѣто бфха министри на Стам
болова, охотно испълняваха неговитѣ прищевки и 
не малко спомогнаха за усилванието на реакцията, 
—нѣщо, което грижливо ѳ искалъ да избѣгне прия
теля на днешното правтиелство, Губидѣлииковъ.

Второто искание на оратора се състоеше въ 
туй щото испитателната комиссия да състави два 
рапорта. Единъ кратокъ и бързъ, а другия по
дробенъ. Въ първия рапортъ да се изброятъ пай 
главнитѣ и доказани вечъ пристъпления на Стам- 
буловото управление, на основание на които ний 
ще привлечемъ Стамбуломъ и другаритѣ му да от- 
говарятъ тука прѣдъ насъ.

Това трѣбва да стане най късно подиръ 10 
дни : едно защото е имало отрѣдени коммиссии 
по разнитѣ министерства да издирятъ злоупотрѣ- 
бенията, така щото задачата на испитателната 
комиссия се улеснява; и друго, защото се боя да 
не би желанието да се даде подъ съдь Стамболовъ 

] да остане ефимерно, ако се отложи за идущата 
J сесия, тъй като въ тия прѣетъпления с ж участву- 
; вали и сегашни министри, та мнозина отъ личенъ 
; интересъ дазаиазятъ кожата си ще замотаятъ ще по гу

лять работата, както направи Каравеловъ едно врѣме 
съ консерваторитѣ.Вмѣсто да ги осъди, той ги оправда. 
Въ втория рапортъ трѣбва да се изброять 
престъпленията извършени отъ началото до 
сега. По него комиссията може да работи дълго врѣме. 
Е добрѣ, ний не искаме и нѣма да допустнемъ и 
тоя пъть да се потулятъ държавнитѣ хайдути 
тирани. Ако Стамбуловъ и другаритѣ му съ чистии 
невинни, омийте лицето , имъ отъ кальта съ която 
съ зацапани, оправдайте ги отъ тежкитѣ обвине
ния на обществото. Но ако ли пъкъ тѣ сж виновни, 
ако ли тѣ дѣйствително с ж извършили тѣзи ужас
ни прѣстопления, които тѣжатъ на главитѣ имъ, 
то приковете ги къмъ позорния столбъ, накажете
ги строго за да се даде поучителенъ урокъ на но- 
витѣ и бъдъщи тирани и да се удовлетвори об- 
щественната съвѣсть. И ако не направите това 
народа ще има право да вѣрва, че вий сте съ
участници въ осемъ годишната тирания и поради 
това страхъ ви е отъ правосъдието. Избирайте.“

На това вѣрно охарактеризирвание на 
болшинството, това послѣдното отговори съ про- 
извѣжданието на единъ шумъ, на едно лицѣмерно 
негодование противъ оратора.

М. Такевъ сжщо не е съгласенъ нецѣло съ 
предложението на Губидѣлникова. Той иска щото 
цѣлия режимъ да се даде подъ сгкдъ, даже 
нѣма нищо противъ, ако си расчисти Събранието 
смѣткитѣ съ всички до сегашни министри. Сетнѣ 
прѣдъ видъ на туй, че имало улики, за да може 
да се даде подъ еждъ Стамболовъ и с-ие, и още 
заради туй да не излѣзе работата, че се иска само 
да се замажатъ очитѣ на населението, той моли 

Губидѣлникова да си измѣни прѣдложението 
смисъль, щото направо да се даде подъ съдт ? 
лий режимъ. Това свое искание, той осноіт 
закона за съдението на министритѣ (ч.і і ‘ .На

На 27 срѣщу 28-ий Октомврий т. г. 
молимата смърть грабна, отъ милитѣ прѣгпт, 
ки на нещастнитѣ родители, младъ и зеленъ 
другаря пи

КОЛЮ ПОПЪ АТАНАСОВЪ
родомъ отъ село Бѣла-Чернова. Покойния бѣше 
ученикъ отъ VI классъ на Търновската Дър. 
жавпа Реална Гимназия, която по причина 
на простуда папустпа посрѣдъ зима, па 2; 
Януарий т. г. По своята скромность и весел 
характеръ той бѣше обичапъ отъ всички, конто 
го окржжаваху. По убеждение социалъ-демок. 
ратъ, той обѣщаваше да бжде силенъ защит. 
пикъ на измжченото и онеправдано население... 
но той вече почива въ тъмечъ гробъ!

Вѣчна ти намѣть милий друже! Твойті 
другари нѣма те нивга забраіижтъ! Тѣ ще 
слѣдватъ започнатото дѣло ............

с. Бѣла-Черкова,
1894 г. 28 Октомврий.

Отъ соиріалъ-делюкратическата ірущ; 
въ с.Бгьла-Черкова.

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Казанллнъ. М. Цѣната па I и II год. „День“ еііоіі 
л. II отъ 2 годишни течения липсватъ книжки.

Лозана. II. Бакаловъ. Получих љ се 13 облшаціга.. 
„День“ и 5. 10 л. за „Социалистъ“.

Нанси. — г. X. С. Нетъ лева абонаменть получше. 
ІЦе се испратятъ броеветѣ.

Ловочъ. — г. .1. До сега не получихме-ника*»  у 
влетворение; записвате ли постоянно; побързайте да ceiji 
даджтъ паритѣ по скоро

Шуменъ — До секретаря на соц -дем.-група. Прани 
събранитѣ абонаменти тука; необходима е тая постии 
и сега.

Варна. Единъ гражданинъ. Ний ви молимъ да пр? 
рите дѣйствително ли е топа, което ни съобщавате за чпш- 
щното настоятелство. Въ стамболово врѣме така еж»Ц 
соц вѣстници правѣха прѣчки.

Русое. — Неизвѣстному. Получихме подробннті;; 
тографирани свѣдения за злоупотребленията въ <|нотши’-, 
Но ний настоятелно искаме да знаемъ кой и'1 1 
праща, за да можемъ да имъ дадемъ пълна гласность. Й» 
ви благодаримъ, молимъ ви да скратите съобщенията cit- i 
лисъ на познати на редакцията лица. Чакаме.

Силистра. — г. В. II. Получихме 16 лева срѣщу»'- 
наменти. ІЦе направимъ всичко.

Русее. — г. Е. Д. Получихме съ писмото само- 
ще пращаме вѣстника.

Търново. — г. Д. Д. Квитанциигѣ и списъка: 
лучихме

с. У гърч инъ, .Іовченско. — г. В К. Р- По.іу’®’ 
25 л. срѣщу дължимото отъ миналата година за в. „Работнику
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Този календаръ има двойно значение' 

читателитѣ му изъ работническитѣ и се.іС“- 
срѣди; той ще имъ служи като всѣки ка.^ 
даръ, поивъ ежщото врѣме тѣ ще четбПГ/ 
него на единъ популяренъ язикъ какъ социа-11 
демократитѣ поясняватъ причинитѣ на тѣхно1 
лошо положение и пачипътъ по който то 
да се облегчи.

Ний канимъ всичкитѣ ни другАри 
могпатъ за неговото распространенно, b 
г. книжаритѣ се прави отетжпка 2от
праща се само въ прѣдплата.

Поржчкитѣ могатъ да се отправлю 
администрацията па в. „Социалистъ“.

Печатница „Напрѣдъкъ“ —



ОБЩО РАБОТНИЧЕСКО ДРУЖЕСТВО
_ _ _ _ _ _ „БРАТСТВО“.ПОКАНА

Настоятелството на Общото Работническо Дружество ..БРАТСТВО” въ Со
фия, опълномощено отъ Събранието, станало на 6-ий Ноемврий, поканва всички 
български работници, съгласни съ работническитѣ искания, изложени въ долното 
ПРОШЕНИЕ до Пародкото Събрание, да събержтъ подписи и ги испратятъ най 
късно до 10-ий Декемврийвъ София, до Общото Работния. Дружество „Братство“.

Подписитѣ да се приематъ на отдѣляй листове, отъ горната страна на 
които да бжде отбѣлѣзано, че подписавшитѣ сж съгласни съ общото работтическо 
прошение, и да бждатъ подписвани сч> мастило, чисто и ясно.

10 Ноемврий—София, 1894 година. ОТЪ НАСТОЯТЕЛСТВОТО.

ПРОШЕНИЕ
Съставено по инициативата на Общото Работническо Дружество „БРАТСТВО“ въ г. 

София и прието отъ Общото Събрание на Софийскитѣ работници на 6-ий Ноемврий 1894 год.
Господа Прѣдставители!

Правото да се обръщаме къмъ законо
дателите на страната и да излагаме прѣдъ 
тѣхъ свойтѣ нужди и искания, ни е дадено 
отъ основния законъ,—конституидія^а и ний, 
като членове отъ българский народъ, искаме 
да се въсползуваме отъ свойтѣ права. Въ на
стояще време законодатели на Българский 
народъ сте вий, господа представители. По
неже дѣйствувате отъ името на парода и за 
народа, вий сте дължни да знайте неговитѣ 
нужди, да изслушвате неговитѣ оплаквания и 
да удовлетворявате справедливите му искания.

Господа Прѣдставители!
Една голѣма часть отъ тоя пародъ, койіо 

съ трудътъ си създава всички богатства въ 
страната, който носи на плѣщитѣ си държа
вата съ всичкитѣ й тегоби, това сме ний ра
ботниците. Съ пашитѣ мжки и лишения, съ 
нашитѣ потъ и кръвь се создавать всички 
блага и наслаждения, отъ които ний не мо
жемъ да вкусимъ. Пий правимъ обущата, 
шиемъ хубавитѣ дрѣхи, градимъ пай свѣтлите 
и удобни кжщи, а сами ходимъ окжсани, одър- 
пани и полубоси на студътъ, живѣемъ въ 
подземни бурдеи. Ний пълнимъ дукянитѣ па 
търговцитѣ съ разпи стоки, които произвеж
даме, а сами нѣмаме срѣдства да си ги до
ставимъ. Ний работамъ депемъ и нощемъ, 
прегъпати надъ иглата и машипата и въ пай 
тъмни, нечисти и не здрави стаи и никой не 
се интересува отъ нашето грозно положение. 
Работното време е неопределено. Волята на 
господаритѣ е законъ. Тѣ ни каратъ да раз- 
ботимъ по 12 — 14, а по нѣкога и по 16 
часа на денонощието при пай лоши нехигие- 
нически условия. Никакво наглѣждание и 
ограничение отъ страна на държавата не съ
ществува. Ний се истощваме отъ работа; раз
сипваме си здравието и нѣмаме никаква въз- 
можность да се грижимъ за семействата си 
и за развитието си, да се интересуваме отъ 
общественитѣ работи, съ една речь — да жи- 
вѣемъ граждански, общественъ животъ. Ний 
сме поробени отъ дългата и убийственпа ра
бота. Нашия животъ е въ ржцѣтѣ на госпо
даритѣ, които безконтролно ни експлоатиратъ 
и си играятъ съ нашата съдба.

Господа Представители!
Въ никоя страна въ образования свѣтъ 

работникътъ не е тъй жестоко и безконтролно 
експлоатирань и угнетенъ, както въ Бъл
гария. Идете въ Габровскитѣ или въ Сливен- 
скитѣ шаечни фабрики и виЙ ще видите, че 
тамъ работятъ малки момичета и момчета до 
истощавание на силитѣ си за една нищожна 
заплата. Същото нѣщо е и въ печатпицитѣ. 

постоянно се съсипватъ и не имъ остава друго, 1 
освѣнъ да продавать работната си сила на 
фабрикантитѣ и богатитѣ промишленници, или 
пъкъ да се зачислятъ въ чиновническата ар
мия и да просятъ служба отъ държавата. По 
този начинъ и тѣ се подлагатъ па пашитѣ 
лишения и тѣглила, па които сме подложени 
ний — работницитѣ.

Господа Прѣдставители!
Ето вече 16 години мииаватъ отъ какъ 

сме се освободили отъ турцитѣ и живѣемъ 
конституционенъ животъ. До сега съ засѣда- 
вали седемъ обикновения народни събрания 
и това е осмото, които всѣка година все нови 
закони издавать за страната. Но има ли ну
жда да ви казваме, че пито въ едно народно 
събрание не се е чувалъ гласъ за защита на 
работницитѣ? Въ полза на господаритѣ, па 
собствеішицигѣ и па чйновпицитѣ се издадоха 
и се издавать разпи закони за покровителство ! 
на индустрията, за собствёностьта, законъ за 
пенсиит ѣ, кой го усигурява бъдъщето само на 
държавнитѣ службаши, дадоха се помощи и 
концесии и привилегии на разпи фабриканти и 
предприемачи и явно имъ се помага да ста- 
натъ по богати. А за насъ, които съставля
ваме голѣмото множество отъ народа и които 
храпимъ и подържаме съ усиленъ трудъ и 
лишения държавата, нѣма пито единъ осо
бенъ законъ, който да ни закриля отъ нео
граничената експлоатация. Държавата като I 
че ли е за едни майка, а за други — мащеха.

Господа Прѣдставители!
Нѣма страна въ образования свѣтъ гдѣто 

държавата да не се е намѣсила въ борбата 
между трудътъ и капитала и да не е издала 
законъ за покровителство па работницитѣ отъ 
експлоатацията на господари гѣ. Нѣма страна 
гдѣто работния день да не е опредѣленъ съ 1 
законъ и гдѣто държавата да не бди за испъл- 
нението му. Въ Англия, Франция, Романня, ’ 
Белгия, Австрия, па даже и въ монархическа 
Руссия работния день е опредѣленъ съ закони 
и има специално назначени работнически ин
спектори, които надзираватъ фабрикитѣ, рабо- 
тилпицитѣ и всички индустриални заведения. 
Само у насъ работницитѣ сж изоставени на 
грозния господарски произволъ, само у пасъ 
тѣ не намиратъ никакво покровителство и 
защита отъ страна на държавата.

Прѣдъ видъ па това и като взѣхме въ 
внимание:

1) Че извънредно голѣмия и не- 
опрѣдѣлепъ работенъ день истощава силитѣ 
ни, разсипва здравието ни и ни прави да ус- 
тарявами и умираме прѣждеврѣменно; и 
че при голѣмия работенъ день като нѣмаме 
възможность да се грижим ь за семействата си, 
да въспитаваме и наглеждаме дѣцата си, да і 

да почиваме и то въ тѣсни, тьмпи, влажни и 
съвсѣмъ не здрави работилници, които ни ис
пивать и разрушаватъ здравието;

4) И данъцитѣ и разнитѣ върхпини съ
сипват ь дребпитв занаятчии, като се стова- 
рять най много върху тѣхъ, понеже не сж 
прогрессивно подоходни

Рѣшихме:

Молимъ г-да прѣдставителитѣ па 8-то 
обикповенпо събрание да взематъ слѣдующитѣ 
законодателни мѣрки за ограждение па на
шитѣ интереси.

Ч.т. 1. Опредѣ.іение чрѣзъ закони рабо
тния день въ фабрикитЬ, едритѣ работилници, 
въ държавнитѣ заведения съ 8 часа максимумъ 
зъ всѣкой работникъ отъ 20 години пагорѣ.

Чл. 2. Запрѣщение работепието въ фа
брикитѣ за момичета по малки отъ 16 години 
и за момчета пб-малки отъ 14 години.

Чл. 3. Запрѣщение па нощното рабо- 
тепие, съ исключепие на опия производства, 
които по свойствата си и за общественпото 
добро трѣбва да се извършатъ пощно време.

Чл. 4. Да се опредѣли съ закопъ 36 
часове непрекжспата почивка въ седмицата 
за всичкитѣ работници.

Чл. 5. Учреждение на работнически бюра, 
които да се грижатъ за наемапието на ра
ботницитѣ и слугитѣ. Тѣхното управление да 
се повѣри па работници избрани измѣжду тѣхъ 
и плащани отъ държавата.

Чл. 6. Задължително държавно застра- 
хувание живота на остарелитѣ, болнитѣ или 
пострадалитѣ при работението работници, което 
да се управлява отъ самитѣ работници, оси- 
гурявание. чрѣзъ пенсии всички български граж
дани, които сж станали неспособни за работа.

Чл. 7. Запрѣщаванието работепието на 
парче и исплащанието въ натура.

Чл. 8. Учрежднние на инспекции на 
труда въ фабрикитѣ и въ всички други ра
ботилници.

Чл. 9. Работнички, които сж пепраздни 
се освобождаватъ отъ работа, една недѣля 
прѣди и 40 деня слѣдъ раждапието, като не 
се лцшаватъ отъ заплатата и отъ мѣстото си.

Чл. 10. Подобрение хигиепическитѣ ус
ловия па труда.

Чл. 11. Специаленъ закопъ за чирацитѣ, 
слугитѣ и слугинитѣ.

Чл. 12. Бързи и безплатни потъкмителпи 
сждилища за работници и занаятчии.

Тия сж нашитѣ справедливи исѣания. 
Ако вий, г-да прѣдставители, дѣйствителпо прѣд- 
ставлявате и защищавате интервентѣ на бъл- 
гарския работенъ народъ, вий сте длъжни да


